O‘ZBEK TILIDAGI QURILISHGA OID ATAMALARINI 
“BALIQ SKELETI” METODI VOSITASIDA O‘QITISH
O‘zbek tili va adabiyoti yo‘nalishi magistri
Bobur Nomurodov 
            O‘zbek tilining tarixi boy va qadimiy bo‘lib, zamon rivojlangani sayin ularning ba’zilari hozirgi kunda iste’moldan chiqib kengan bo‘lishi mumkim yoki bu kabi atamalarni hozirgi talaba yoshlar bilmaslgi mumkin. Shu kabi iste’moldan chiqib ketgan va hozirda amalda qo‘llanilin kelayongan qurilishga oid so‘zlarni o‘quvchilarga yetkazib berish uchun turli grafik organayzerlar yordamida o‘tish mumkin.  

        Qurilish terminologiyasi ham o‘zbek tilining lug‘at tarkibi kabi uzoq rivojlanish yo‘lini bosib o‘tdi. Zamonaviy rivojlanish darajasiga yetgunga qadar qurilish terminologiyasida sezilarli o‘zgarishlar ro‘y berdi, uning tarkibida ko‘plab yangi va yangi atamalar paydo bo‘ldi. Shu sababli adabiy tildagi so‘zlarning yuqorida ko‘rib chiqilgan strukturaviy turlari ham konstruksiya terminologik tizimiga xosdir. Muhimi shundaki, tadqiqotimiz ob’ektida leksik birliklarni yasashning morfologik usuli eng faol hisoblanadi. Bularning barchasi adabiy tilda so‘z yasalishining umumiy qonuniyatlari asosida yasash atamalarining shakllanganligini ko‘rsatadi. Albatta, bu mezonlar o‘rtasida hech qanday farq yo‘q degani emas. Tabiiyki, bu borada biroz farq bor. Masalan, adabiy tilning ma’lum passiv so‘z yasovchi elementlari ma’lum terminologik tizimlarda faollashadi yoki aksincha.

         O‘zbek tilidagi qurulilshga oid atamalarni quyidagilar;  

Ular quyudagilar: avj, avrs,  ayvon, aylanma islimi, alanga, targ‘il, amal usto, arash, arziq, arziqlamba, arziqllamma, balxi gumbaz, bag‘al, beshik gumbaz, bog‘dodi eshik, bo‘rlama, bo‘rlamba, bolor ,vatob , yodgorlik,  kesma koshin, koshin burush, lamba, diz, kulol tuproq, alon, dolon,   karvonsaroy , langar, mang‘ash, oxak,  pishiq g‘isht, to‘zg‘oq, lux,   xattoba,  chalqancha, chambarak, izora, g‘isht, kirpich, loy, o‘rda, xovuzak, xonaqoh, xavoza va boshqalar. 

            Ushbu qurilishga oid atamalarni “Baliq skeleti” chizmasi vositasida o‘tilshini ko‘rib chiqamiz. 




“Baliq skeleti” sxemasi – Ularni tasdiqlovchi muammochalarni aniqlash va

tasdiqlash (lavha)



Bolor -                             Avrs -  

to‘sin, ustun                  binoning tashqi 

bezagi.

 

Kirpich-                        Bag‘al  -

          g‘ishtning                 
gumbaz ostidagi
        qadimgi turkiy atamasi.                           burchak shakl.
       Albatta,  o‘zbek tilidagi qurilishga oid atamalarni turli interfaol metodlar yordamida talabalargi tushintirish mumkin. Quyuida yana qurilishgfa oid atamalarning izohi bilan qisqacha tanishtiramiz. Ba’zi qurilishfa oid atamalalar forscha+o‘zbekcha, arabcha+o‘zbekcha shakldagilari ham uchraydi.  Masalan,  Amal usto - (a+o‘z)  kabi. Ko‘pincha eski imoratlarda me’mor yoki ustaning dastxati shu so‘z bilan boshlanadi: Amoli. Beshik gumbaz (o‘z+f) -gumbazning beshik govrasi kabi uzun shakldagi turi. Karvonsaroy, rabot (a), langar(f) -karvonlar to‘xtab, tunab o‘tadigan joy, saroy. Karvonlar yo‘lida, bir kunlik masofa va shaxar ichida qurilgan. U qarorgoh, istiqomat joyi, istexkom, mollarni saqlaydigan ombor, og‘il va boshqa uy joylardan iborat bo‘lgan. Karvonsaroylarning me’moriy shaklu shamoili har xil bo‘lgan.
          Avj- gumbaz, ravoqning eng baland nuqtasi; 2) naqqoshlikda rangning nixoyatda yorqin, ochiq darajada berilishi. Naqshda qizilning avji. Avrs - binoning tashqi bezagi. Peshtoq avra libosi koshinkori. Ayvon -uch tomoni devor bilan o‘ralgan oldi ochiq xona. Tuzilishi jixatdan ayvonning uch xil turi uchraydi: daxliz-ayvon, ustunli ayvon, ravoqli ayvon. Aylanma islimi -doira, aylanma shakllar asosida to‘zilgan o‘simliksimon naqsh turi. Alanga, targ‘il -naqqoshlikda gullar ichini to‘ldirishda ishlatiladigan gulxan alangansini eslatuvchi shakl. Arash-qadimgi o‘lchov birligi; 1 arash 50-60 sm. Arziq -maxalliy ganch (alebastr)ning Farg‘ona vodiysida keng tarqalgan turi va uning nomi.

           Arziqlamba, arziqllamma-ganch bilan pardozlangan tekis ship; qamish chiy ustidan tortilgan ganchsuvoq.

           Balxi gumbaz -eng sodda keng tarqalgan gumbaz turi; to‘g‘ri to‘rtburchak yoki kvadrat asosli xonalar ustiga har burchagidan g‘isht bilan qiya terib ishlanadigan, nisbatan past gumbaz. Balki gumbaz asosan past tomli binolar (madrasa xujralari, xammom, suv omborlari va b) da uchraydi. “Qirq qiz” ning o‘ziga xos. xususiyati yana shundan iboratki, xonalarning ustini bekitishda turli-tuman  konstruk-siyalar, ya’ni toqi gumbaz.. balxi kabilar qo‘llangan. Gazetadan. 

            Bag‘al -gumbaz ostidagi burchak shakl. Ko‘proq ravoq va muqarnas ko‘rinishida bo‘ladi. Bolor -to‘sin, ustun shv. Imorat tomiga ko‘ndalangiga tashlanadigan yog‘och; to‘sin. Poyteshada bolor chopaverib, bellaring qotib ketgandir. S. Ahmad, Jimjitlik. Buayvonning  bolorlari  orasiga  taxtachalar qoqib, kaptarlar uchun uya tayyorlangan.  S.Ayniy, Qullar. Bog‘dodi eshik -ikki tabaqali, har bir tabaqasi uch qismdan iborat, yuqorigi va pastki qismlari kvadrat, o‘rtadagisi uzunchoq tuzilishga ega. Ular yuzasiga har xil naqshlar o‘yilgan. Bo‘rlama, bo‘rlamba -bo‘r (oxak) pardozli tekis ship. Bo‘r surkab oqartirmoq. Devorlarni  bo‘rlamoq. Vatob -qarich, o‘lchov birligi. To‘rt qarich bir gazni tashkil etadi. 

            Diz  -qo‘rg‘on, qal’a, istexkom. Kent [sug‘d.  — uy, xonadon] esk. Ma’lum xususiyati bilan shahar va qishloq- dan farqlanib turuvchi, aholi yashaydigan joy; shaharcha. [Yo‘lchi:]  Eshitgan  bo‘lsangiz kerak, hozir ko‘p shaharlarda,  kent,  qishloqlarda kambag‘al  xalq o‘z haqini  da’vo  qilish uchun shaylanmoqda.  Oybek, Tanlangan asarlar. Cho‘lquvar  arxitektor  va  injenerlarimiz bir vaqtlardagi  sardobalar o‘rnida  so‘lim manzilgohlar,  yangi kent va shaharlar  barpo etmoqdalar.  Sh. Rashidov, Yangi yer haqida so‘z. Ko‘pdir mamlakatda  kentlar,  ovullar. A. Oripov.

         Yodgorlik - asori atiqa buyumi, ashyosi.  Izora-devorning tokcha bilan bino saxni orasidagi pastki qismi; shu qismga ishlanadigan bezak.  Kesma koshin, koshin burush-rang barang koshin parchalarini kesib egovlab tayyorlanadigan terma (yig‘ma) bezak naqsh.  Kirpich - g‘ishtning qadimgi turkiy atamasi. Xorazm o‘zbeklari karvich deb talaffuz etishadi. Navoiy asarlarida ko‘p uchraydi. Kulol tuproq -sopol buyumlar tayyorlash uchun ishlatiladigan shirali tuproq, soz tuproq. Lamba-tekis suvalgan yoki taxtalardan terilgan ship. Lo‘k  - g‘ishtning chalqancha tomoni; chalqancha berilgan g‘isht.

     Mang‘ash-tarkibida temir, xrom qoldiqlari bo‘lgan tog‘ ma’dani. Kulol ustalar qoramtir jigarrang bo‘yoq sifatida foydalanishgan.Oxak-oxaktoshdan pishirib tayyorlangan qurilish materiali. Qorishmasi suvoq ishlarida keng qo‘llaniladi. Pishiq g‘isht -xumdonda pishirib olingan g‘isht. Tarx -bino loyixasi, turli xajmdagi buyum yoki qurilma (muqarnas, gumbaz kabi) larning tekislikdagi ifodasi (gorizontal proeksiyasi). Tarom -usti gumbazli baland bino, gumbaz, qubba.

          To‘zg‘oq-koshinpazlikda soz tuproq loyiga qo‘shib pishitiladigan qamishning parsimon popugi. Loyning mustahkamligini oshiradi, buyum quritilayotganda yuzasini yorilishdan saqlaydi. Qoqio‘t  to‘zg‘og‘i. Qaysi  biruzunquloq orqali  bu gap qamish  to‘zg‘og‘iday  taralib ketdi. H. Nazir, O‘tlar tutashganda.
            Xattoba-bino devori bilan bezak libosi orasidagi bo‘shliq. Katta ahamiyatga ega: namlikni tez quritadi, shamollatadi; devor yuzasini mo‘ta’dil saqlaydi; devorning xato, kamchiliklarini berkitadi; libos bo‘laklari ta’mirini osonlashtiradi.
Chalqancha-chorsi g‘ishtni keng yuzasi bilan to‘shash, terish usuli. Chorsi g‘ishtning oddiy terish usuli. Ko‘ndalang terilganda dondona xosil bo‘ladi.   Chambarak -gumbaz ostidagi bezakli xalqa devor, poygumbaz.

            O‘rda-xukmdorlar qarorgoxi, poytaxti saroy. Xovuzak-shift o‘rtasidagi muqarnasli gumbazcha yoki chuqurcha.

            Xavoza-imoratning yuqori qismini qurishda, devorini pardozlashda, ta’mir ishlarida qo‘llaniladigan, eshkaklar ustiga yotqizilgan taxtalar. Qavat-qavat qilib ishlangan muvaqqat qurilma. G‘isht, kirpich, loy (soz tuproq) dan qolipda quyib tayyorlanadigan binokorlik xom ashyosi; ko‘pincha xumdonda pishirilgan. Turlari: pishiq g‘isht, xom g‘isht-quritilgan xali pishirilmagan g‘isht, obi g‘isht, sanjari g‘isht-o‘lchamlari taxminan 52x27x10 sm bo‘lgan katta g‘isht, 12 asarda keng qo‘llanilgan; sallati g‘isht-o‘lchami 25x12x6 sm bo‘lgan kichik g‘isht. 
      Talabalariga qurilishga oid atamalarni o‘qitishda yangi pedagogik texnologiyalardan, jumladan, “Baliq skileti” metodi yordamida, interfaol pedagogik texnologiyalarining qo‘llanishi natijasida talabalarning mazkur sohani yanada mukammal egallashlariga erishiladi.    

  “Baliq  skeleti” 


   Chizmasi bir  qator muammolarni


   tasvirlash  va uni yechish  imkonini beradi. Tizimli fikrlash, tuzilmaga keltirish, tahlil  qilish ko’nikmalarini rivojlantiradi








Chizmani  tuzish  qoidasi  bilan


tanishadilar. Alohida/kichik guruhlarda yuqori  “suyagida”  kichik  muammoni ifodalaydi, pastda esa, ushbu kichik muammolar  mavjudligini  tasdiqlovchi dalillar ѐziladi








Kichik  guruhlarga  birlashadilar,


taqqoslaydilar, o’zlarining chizmlarini


to’ldiradilar.  Umumiy  chizmaga


keltiradilar








Ish natijalarining taqdimoti








O’zbek tilidagi qurilish atamalari








